

# 外交部：「台灣有事就是日本有事」謬論十分危險

【大公報訊】據中新社報道：中國外交部發言人郭嘉昆24日在例行記者會上表示，所謂「台灣有事就是日本有事」「中日聯合聲明不具法律約束力」的謬論將嚴重侵蝕中日關係政治基礎，不僅大錯特錯，而且十分危險。

有記者提問，根據中國外交部發布的消息，中共中央政治局委員、外

交部長王毅赴日期間同多名日本政要談及台灣問題，強調中日四個政治文件對台灣問題作出明確規定，必須嚴格履行，不容模糊倒退。你能否進一步介紹中方的立場？

郭嘉昆回應稱，台灣是中國領土不可分割的一部分，台灣問題是中國核心利益中的核心，事關中日關係政治基礎和兩國間基本信義。

他介紹說，今年是台灣光復80周年，日方在台灣問題上負有不可推卸的歷史罪責。1943年中英美發表《開羅宣言》，明確規定要把日本竊取的台灣歸還中國。1945年中英蘇發表《波茨坦公告》，第八條規定《開羅宣言》之條款必將實施。1945年8月15日日本宣布接受《波茨坦公告》，無條件投降。日方此後又在1972年中

日聯合聲明中承諾遵循《波茨坦公告》第八條的立場。1978年中日和平友好條約寫明「聯合聲明所表明的各項原則應予嚴格遵守」，條約經中日兩國立法機構審議通過，連同中日聯合聲明一體，構成具有法律約束力的兩國關係指導文件。

郭嘉昆表示，這些歷史經緯和法理依據充分表明，恪守一個中國原則

是日方必須履行的嚴肅政治承諾和國際法義務。所謂「台灣有事就是日本有事」「中日聯合聲明不具法律約束力」的謬論將嚴重侵蝕中日關係政治基礎，不僅大錯特錯，而且十分危險。

「我們敦促日方重信守諾，審慎處理台灣問題，以實際行動維護中日關係改善發展勢頭。」郭嘉昆說。

賴清德拋出所謂因應大陸「五方面威脅」的「17項策略」，企圖進一步限縮兩岸交流、禁錮台灣人民，引發各界擔憂與批評。各界普遍認為，兩岸血脈相通、文脈相通，台灣對大陸依存度高，不能自絕於大陸，「17項策略」終究會反噬台灣自身。台灣商業總會榮譽理事長賴正鎰表示，未來若少了對大陸的順差，台灣貿易可能「由正轉負」。

【大公報訊】據新華社報道：「17項策略」中有多項針對兩岸交流，包括台灣民眾赴陸旅行需「落實各種登錄制度」等，給兩岸交流帶來寒潮。一家總部設於金門的旅行社負責人表示，對於「17項策略」特別是「登錄制度」，民眾多有疑慮，連日來不少民眾前來諮詢情況。

## 失去陸客 台旅業叫苦連天

金門得益於地理位置與廈門相近，更有「小三通」優勢，長期受惠於兩岸觀光熱絡。「以前無論是大陸各地來金門以及轉到台灣本島的遊客，還是台灣本島通過金門轉赴大陸的遊客，都非常多。」該負責人說，如今榮景不再，不少旅行社、包車司機、領隊導遊已經轉行，「現在考驗的就是旅行社口袋深不深」。

台灣中華優質旅遊發展協會理事長李奇岳表示，在大陸旅行經商就學的台灣同胞每年達數百萬人次，實施「登錄制度」恐將給他們造成困擾，而對於來台交流的大陸人士審查預料也會更趨嚴苛。兩岸民間交流會受衝擊而無法正常進行，鬆綁台灣民眾赴大陸旅遊「禁團令」和開放大陸旅客來台觀光恐遙遙無期。

疫情後，民進黨當局處心積慮阻撓恢復兩岸人員往來和交流合作，以各種藉口拖延開放福建、上海居民赴台團旅遊，如今又拋出「17項策略」，進一步限縮兩岸交流。

島內一名邱姓在讀研究生在媒體上發文批評，其他地區都致力振興疫後觀光，賴清德當局卻執拗於意識形態，親手斷了觀光從業人員的生計。賴清德當局蠻橫專行，蓄意刁難兩岸旅遊商談，代價卻要觀光業來背，合理嗎？

## 「大罷免」綠營佔上風 藍營批「連署造假」

【大公報訊】據中通社報道：中國國民黨日前透露，罷免民進黨「立委」連署一階段補件已有部分達標，在藍綠雙方「立委」罷免案進入新階段的情況下，連署名冊造假案成為雙方交手的下一個焦點。

此前，國民黨罷免連署狀況頻傳，在罷免第一階段時，出現罷免藍營「立委」35案一階段連署過關，罷免綠營「立委」過關數為零，國民黨中央飽受批評，黨主席朱立倫指出，願承擔任何怨氣，並公布國民黨將在全台組織百場政策說明會，反制大罷免。

針對連署名冊，台南地檢署20日以偵辦民進黨「立委」林俊憲、王定宇罷免案連署名冊疑涉偽造文書等案調查國民黨台南黨部，其中莊姓、劉姓2名國民黨台南市黨部幹部，被認為涉犯偽造私文書等罪，遭當庭逮捕並聲請羈押禁見。

國民黨也迅速訴諸司法，國民黨「立

南投縣縣長許淑華表示，民進黨當局先對陸客來台觀光「東卡西卡」，現在直接限縮交流。南投與杭州輪流舉辦「兩湖論壇」，前年她率農會簽下十億元新台幣農產品採購備忘錄，擴大南投茶葉產銷。賴清德上台一年拿不出政績，為轉移台積電赴美不良觀感，竟大打「抗中保台」牌，以兩岸交流為籌碼，犧牲的是台灣觀光業和農民權益。

## 交流受阻 衝擊台企生存空間

「17項策略」除限縮兩岸宗教、文化、學術、教育等交流，還要求就兩岸經貿涉及人流、物流、資金流及技術進行「調整」。對此，長期從事兩岸文化藝術交流的孫姓人士表示，賴清德加緊限縮兩岸交流，未來相關交流活動會更難辦。這正是民進黨當局期望的效果，他們企圖割斷兩岸共同的根脈，雖然兩岸天然聯繫是無法人為割裂的，但短期內會讓台灣民間從業者 and 普通民眾面臨嚴重困擾。

台當局財政事務主管部門數據顯示，2024年台灣對大陸（含香港）貿易順差達699.96億美元，佔其整體貿易順差806.08億美元的近九成。

全國台企聯務副會長、廈門台商協會榮譽會長吳家瑩表示，「17項策略」刻意拉高兩岸對立，妄圖人為製造兩岸隔閡。這種極端化的政治操弄，嚴重損害兩岸同胞共同利益，也直接衝擊台商台企生存空間。民進黨當局打壓台企與陸企合作，阻撓台商參與大陸高科技產業發展，將台灣企業孤立於全球產業鏈之外。相關舉措影響台企競爭力，也直接損害台灣經濟長遠發展。

委」陳玉珍、羅智強等人24日赴台北地檢署告發「罷藍團體」偽造文書。

陳玉珍強調，台灣不是首次有罷免活動，過去也有所謂「死亡連署」（指連署名冊中出現已經去世的人），卻看到台南地檢署用不成比例的手段，羈押負責連署罷免綠委的領銜人，提醒「台北地檢署不要睡覺」以相同比例辦案。

有輿論指出「大罷免」已經成為民進黨上下今年最重要任務，不僅黨公職都要加入動員協助，公權力近期出手也愈來愈明顯。此前台北市要求罷免活動要「申請集會遊行」，行政機構負責人卓榮泰竟然親自要求內政部門「明確指示」警方，還說必要時做出必要處置，被認為指示警方為罷藍團體網開一面。《中國時報》引用周星馳電影台詞諷刺，「球證、旁證加上主辦協辦都是我的人，怎麼跟我鬥？」

# 賴限縮兩岸交流 被批斷業者生計

輿論：若少了對陸順差 台貿易可能「轉負」



「17項策略」是「綠色恐怖」。國民黨舉行民眾集會，批評民進黨當局炮製的阻撓兩岸交流。

## 蔣介石曾孫蔣友青宣布扎根杭州創業

【大公報訊】據中通社報道：蔣家第四代蔣友青近日宣布，下定決心到杭州扎根發展。不少網友鼓勵他「歡迎回家」。



▲蔣友青最近拍視頻宣布在杭州扎根發展。圖為視頻截圖。網上圖片

蔣友青近年時常回到大陸，包括家鄉寧波奉化，參觀蔣家故居，與長輩閒話家常，受到當地鄉親以及居民的歡迎。

他於近日在社交平台發布視頻，表示已下定決心到杭州發展，並分享自己的創業工作室，也歡迎網友提供意見。視頻中蔣友青留有比較年輕時髦的髮型，精神狀態不錯。

蔣友青近日一共上傳了2部影片，第一部是向網友們介紹自己在杭州的新基地（員工宿舍），從中也可看到宿舍幾乎沒有什麼傢俱，讓他無奈自嘲，「反正扎根的過程

就是這樣」。至於第2部影片則是簡單介紹工作室，迄今他已獲得6.9萬名粉絲追蹤、10.8萬人按讚。

蔣友青「扎根杭州」的消息曝光後，兩岸網友們紛紛送上祝福：「氣息比在台灣時好多了，希望你在內地創業成功。」

蔣友青是蔣家第四代，蔣介石的曾孫，蔣經國之子蔣孝勇與妻子蔣方智怡的第三個兒子，是蔣家第四代中年紀最小的，兩個哥哥為蔣友柏、蔣友常。蔣友青從小在美國求學，很少出現在民眾視野或媒體鏡頭前。去年8月，蔣友青回鄉祭祖時，曾公開批評台灣當局領導人賴清德，稱對方只是「省長」。

## 台服刑人數猛增 監獄超收 3.3平米擠10人

【大公報訊】據中通社報道：近來，台灣監獄超收現象引發輿論關注。監獄管理人員指出，擁擠環境和人力不足，是兩大挑戰。

據統計，截至2023年8月底，全台16座監獄、10座看守所都存在超收問題。在監所收容部分，2024年年底已達1725人，遠超核定的1275人，整體超收率高達35.3%。

台媒報道，在大中小不同監獄均有服刑經歷的人舉例，中型房面

積不到2坪（1坪約合3.3平方米），裏面卻要擠10個人，生活習慣不同難免產生衝突。且除了平日到工場勞動外，夜晚、假日都要留在獄中，身心備受煎熬。

監獄管理人員稱，收容人常因生活小事而起爭執，比較常見的是相互拉扯頭髮、丟碗砸杯，還有霸凌問題。

此外，因擁擠、衛生環境差，一些皮膚病很容易爆發傳染，許多

人得靠藥物才睡得著。

另一大問題則是過高的戒護比例。一名監獄管理員往往要面對上百名服刑人，不僅管理壓力大增，也越來越容易成為被攻擊對象。

高雄女監管理員表示，通常晚上的管理員僅18人，除了輪班睡覺的3小時之外，1個人要管300多人。因為不知道何時會發生衝突事故，壓力很大。其中，高齡化和毒品犯罪造成監所很大負擔。

## 大陸「懲獨」組合拳軟硬兼施有理有節

隔海觀瀾  
朱德怡

針對民進黨當局領導人賴清德最近拋出阻礙兩岸交流、破壞兩岸關係的「17項策略」，大陸方面採取了一系列反制措施，軟硬兼施、有理有節，有效震懾島內「台獨」勢力。

3月17日解放軍在台海附近開展了軍事演習。台灣方面指出，當天解放軍在台島附近執行「聯合戰備警巡」，上午、下午各一次，是解放軍「首次在一週內進行兩次聯合戰備警巡」。近年為捍衛國家主權和領土完整，解放軍在台

海進行了三次大規模的「圍台」演習，重挫島內「台獨」分子和外部干涉勢力的囂張氣焰。以往關於軍演的消息，多是由解放軍東部戰區宣布，這次則是通過中國外交部發言人在例行記者會的回應和國台辦發言人的表態來證實。為何會有此微妙變化？賴清德和民進黨此時炮製「17項策略」，固然是要給兩岸交流設置更多障礙，但同時更想激怒大陸方面，希望大陸方面採取高調的軍事反制措施，然後民進黨當局便可以在島內進行「大內宣」，進一步煽動台灣民眾對大陸的「敵意」，把「大罷免」與

「反中」掛鉤，炒熱「大罷免」的氣氛，圖謀催生更多支持「大罷免」的選票，如此民進黨便有望罷免更多國民黨「立委」。所以，大陸方面雖然舉行軍演震懾「台獨」勢力，但並沒有由解放軍「高調」宣布，不隨對方「起舞」。

此外，國家安全部17日發表題為《台灣通電軍「倚網獨」終是死路一條》的文章，再度揭批台灣通電軍針對大陸實施網絡攻擊滲透，並公開了4名台灣相關人員的照片和身份信息。眾所周知，台灣通電軍人員的身份相當隱蔽，但不論他們藏得多深，大陸方面也能讓他

們曝光，充分反映了大陸方面對「台獨」分子的精準打擊和精準懲戒，勢必對「台獨」分子產生巨大的心理震懾。

多年來，大陸方面一直強調，之所以不承諾放棄使用武力，保留採取一切必要措施的選項，針對的是外部干涉勢力和極少數「台獨」分裂分子及其分裂活動，絕非針對台灣同胞，非和平方式將是不得已情況下做出的最後選擇。對於廣大台灣同胞的利益和福祉，大陸方面向來重視。國家出入境管理局自3月20日起實施兩項便利政策，提供台胞證與台灣居民居住證「雙證關聯」核驗服

務、為有需求的台胞簽發電子臨時通行證，將進一步便利台灣同胞在大陸學習、創業、就業、生活。反倒是民進黨當局一再抹黑大陸的惠台利民措施，賴清德「17項策略」更是叫囂要清查台灣民眾申請大陸證件事宜，分明就是見不得台灣民眾在大陸有更好的發展。民進黨當局為了搞「台獨」，不惜犧牲台灣民眾福祉，着實令人心寒。

大陸方面牢牢掌握兩岸關係主導權和主動權，無論賴清德和民進黨耍什麼花樣，都阻擋不了兩岸必然統一的歷史趨勢。